

屋场会上共话乡村振兴发展

本报讯 (湖南法治报全媒体记者 蒋文娟 通讯员 周晋军 李玥莉)11月3日,在慈利县甘堰土家族乡水沐峪村,全省3级检察机关的47名青年干警与村里的党员以及群众团团围坐,一起学习党的二十大精神,共话乡村振兴发展。

这是省检察院到新时代文明实践中心对口联系点慈利县开展“湖南省三级检察机关新时代文明实践志愿服务暨学习贯彻党的二十大精神”主题实践活动的一幕。省检察院机关党委常务副书记胡黎明,张家界市检察院党组成员、政治部主任许朝晖,慈利县检察院党组书记、检察长罗娜及省、市、县(区)3级检察机关青年干警代表参加活动。

“全面推进乡村振兴,就是要大力发展乡村特色产业,让

农业更高产、农村更美丽、农民更富裕……”屋场会上,省检察院青年干警周晋军正用浅显的话语宣传党的二十大精神,重点宣传解读二十大报告中有关全面推进乡村振兴、坚持农业农村优先发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等内容。

“党的二十大是什么时候召开的?”“党的最大政治优势是什么?”在知识抢答环节,水沐峪村71岁的老党员王真次率先举手抢答,带动村民们踊跃答题,屋场会上掌声阵阵,笑语不断。

青年干警还为村民发放了党的二十大精神学习宣传手册,与村民们一起学习,感受党的好政策,共话新时代农村幸福美好生活,为乡村振兴凝聚更强合力。

“在屋场上开群众会方便了我们老百姓,检察官们把党



屋场会现场。

的二十大精神宣讲得很透彻,激励了我们生产生活的信心。”“现在农村生活条件越来越好,越来越富有,越来越美丽,国

家的政策也越来越好,我们对党有信心,对未来充满希望。”参加屋场会的群众纷纷表示。

屋场会后,全省3级检察机关青年干警还开展了爱心助农、送水解忧、法治宣传等志愿服务活动。

永定区:清风拂校园 廉雨润人心



学生们在欣赏廉洁主题书画作品。

本报讯 (通讯员 庄晓芦)“这帖《爱莲说》笔酣墨饱,风骨初具……”“这幅画,大朵的莲花上面是手铐,立意直白,寓意深远。”日前,在张家界市永定区教育局会议室,一场全区中小学生廉洁主题书画、手抄报作品评选正在举行,专业评委们正激烈地进行探讨。

举办廉洁书画、手抄报比赛是永定区纪委监委推进“廉洁文化进校园”系列活动的一个方面。自开展清廉学校建设以来,区纪委监委联合区教育局立足本地实际,突出富有地方学校特色的廉洁文化元素,重点实施校风清净、教风清正、学风清新“三清工程”。

在崇实北校,廉洁文化

与传统剪纸有机结合,师生们创作出《荷花——清廉公正》《贺龙元帅》《红船起航》《土家儿女好家风》等剪纸作品。在天门小学,将廉洁元素融入土家花灯唱词,结合土家族茅古斯、摆手舞全新创作的小学生广播体操,每天都按时舞起来。在桥头乡中心学校,“一班一品”活动定期开展,“少年说廉”主题班会如火如荼……从本土优秀的传统人文中挖掘清廉因子,永定区各学校结合自身特色,把校园廉洁文化建设与学生德育教育相融合,切实发挥出廉洁文化的熏陶和引领作用。

校园廉洁文化的熏陶面向学生群体也覆盖教职工。在尹家溪镇中心学校,一场师德师风比拼正在开

展,“活动让教职工感受到教书育人应该是德行的言传身教。”区教育局有关负责人表示,廉洁文化建设要融入教职工管理、师德师风建设中,不断提升教职工崇廉拒腐的意识。永定区还坚持将廉洁文化从校园向家庭、社风延伸。全区各学校坚持以清育美德,廉润心田的理念,依托红色教育基地、文化馆、农家书屋等平台,开展“写给父母的清廉家书”“家长清廉寄语”“清风传家”亲子阅读活动等。

“廉洁教育要从娃娃抓起,立足本地廉洁元素打造风清气正的校园生态,就是教育优质发展的‘金山银山’。”区纪委监委有关负责人表示。

肖盈

去慈利县纪委监委案件审理室跟班学习前,我心中的审理工作就是“找茬”“挑刺”。近两个月的时间,我有幸参与了几起案件的审理,对审理工作有了全新地认识和体会。

它是“天平”。纪检监察机关案件审理部门设立的应有之意就在于它应对移审的违纪违法案件进行全面审核把关,包括对程序手续、事实证据以及涉案财物等进行全面审理,对于事实不清、证据不足的,经批准,退回承办部门重新审查调查。在案件审理过程中,审理人员要如天平般始终保持中立态度,从审核材料到审理谈话再到起草审理报告,所有违纪违法事实都要以证据为支撑,办案程序都要做到合法合规,每一起案件的公正处理,都离不开事实清楚、证据确凿、手续齐全、程序合规、定性准确、处理恰当这块试金石。

它是“针线活”。审核材料需要细心,审理人员要练就“绣花针”功夫。

所谓慢工出细活,伏案阅卷时,往往一连坐上好几个小时,旨在认真审核案卷中的每份材料,从中抽丝剥茧,准确认定违纪违法事实。集体审理时,每个审理人员凭借业务素养,发表见解。遇到某句话的表述吃不准的,审理人员都要反复推敲、商议,对于实在难以把握的积极向上级请示汇报,只为寻求精准表述。审理工作除了审就是理,遇到某一案件,也许案情较之以前相似,可在

讨论怎么处理时却不尽相同。对待每起案件,从零开始,不谈经验,只谈认真审核一页页证据材料。之所以要如此严肃、精细,是因为审理人员要对每起案件的质量严格把关,让每起案件都能经得起历史和人民的检验。

它更是“教科书”。审理工作的意义不仅是对整个案件的审核把关,更是对广大党员领导干部的深刻教育。在审理谈话时,工作人员可以有理有据、依规依纪依法向被审查调查对象做好政策宣传和教育引导。在宣布处分决定时,工作人员可以多方面多角度做好思想政治工作,使其充分认识到违纪违法问题,感受到组织的温暖关怀。在对受处分对象进行回访教育时,工作人员仍可以就相关处理做相应教育工作。充分把握处分人不是目的,教育挽救人才是目的的原则,始终把“惩前毖后、治病救人”的方针贯穿于案件查处全过程。最终实现查处一个、警示一批、教育一片的目的。

纪检监察干部加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,不断增强法治意识、程序意识、证据意识,做到政治过硬、本领高强。此次跟班学习不仅丰富了我查办案件的经验,更使我明白了新时期纪检监察干部的光荣使命。学习是提升能力的一种形式,将学习内容转化为工作能力更是我追求的目标。

(作者单位:慈利县二坊坪镇纪委)